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Československé jaro 1968 a filozofie českých dějin 

  

Milan Kundera v eseji „Český úděl“ na podzim roku 1968 prohlásil, že násilně 

přerušený demokratizační proces představuje dosavadní vrchol českých dějin. 

Přednáška vycházela z tohoto Kunderova výroku a usilovala o rekonstrukci tehdejšího 

myšlení českých stranických intelektuálů ve vztahu k tzv. filozofii českých dějin. 

Klade si otázky, nakolik intelektuálové Kunderova typu zasazovali vlastní 

reformátorské představy o státním socialismu do příběhu národních dějin, jaké dějinné 

subjekty na cestě k „dějinnému vrcholu“ považovali za rozhodující a jaké byly vnitřní 

rozpory jejich uvažování. 

J. Mervart tematizoval zejména kontinuitu tzv. pokrokářské linie interpretace českých 

dějin, která se projevila v dílech Karla Kalivody, Karla Kosíka, Milana Machovce, 

Antonína Liehma, Milana Kundery, Josefa Zumra a dalších autorů, kteří sice 

proklamovali svůj kritický přístup ke stalinskému období a k tradici výkladu českých 

dějin u Zdeňka Nejedlého, ve skutečnosti však k razantní diskontinuitě nedošlo. To 

přednášející dokládal na třech významných koncepcích: koncepci lidu, pokrokovosti a 

národa a jeho (údajné) specifičnosti. Vycházel z relevantní literatury o tématu (Shore, 



 

2 

 

Kopeček, Havelka, Górny, Křesťan) a z dobře vybraných a vhodně citovaných 

pramenů. 

V diskusi po přednášce byla diskutována tato témata: marxistické chápání Tomáše G. 

Masaryka, otázka „českého mesianismu“ a reflexe druhé světové války v myšlení 

české marxistické inteligence.     

 

 

 

Závěr 

 

Přednáška PhDr. Jana Mervarta, Ph.D., Československé jaro 1968 a filozofie českých 

dějin, přednesená v rámci habilitačního řízení, prokázala dostatečnou vědeckou 

kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci 

habilitačních řízení v oboru historie – české dějiny. Na tom se jednoznačně shodli 

všichni hodnotitelé přítomní na přednášce. 
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